



开始了忙碌的一天。Dario 是这家披萨店的经理。自从 5 月 4 日披萨店恢复营业后，Dario 每天都很忙。

据了解，这家位于意大利那不勒斯的披萨店已经有 150 年的历史了。往常披萨店的生意非常好，每到饭点总有至少二三十人在门口排队。就连好莱坞明星茱莉亚·罗伯茨也曾慕名而来。但就是这样一家在整个二战期间都坚持营业的老店却因为新冠病毒首次停业。目前，该店仅提供打包和外卖服务。

重新开业后，不时有当地居民前来购买披萨。居民 Bruno 戴着口罩高兴地接过新鲜出炉的披萨，他说，自己是这里的常客，但他同时也表示出了担心，“人们又开始聚集，一旦出现疫情，感染的风险肯定要比一周前高更多”。

Dario 也表示出了相同的担心，他不知道在“有限的解封”下，意大利的商业能恢复多少，“但至少我们的员工开始工作了，人们的胃和口袋正在重新装满”。

在欧洲，意大利是最早暴发大规模疫情的国家，自 1 月 31 日起实施紧急状态后，在 3 月 10 日，也是最早进入“封城”状态，并两次延长，直到 5 月 3 日。

数百万人获准复工的同时，意大利各地一些限制出行措施也开始解除。在首都罗马，市中心重现往来车流，建筑工地和制造工坊恢复运营，鲜花商也自“锁城”以来首次回到坎波代菲奥里市场。

在美联社的报道中，花商斯特凡诺·富尔维表示：“这些确实给人们带来幸福和喜悦，人们已经盼望了很多天。”

但与其他商家一样，富尔维必须计算何时复工最佳，因为仍有大量消费者待在家中，导致消费需求有限，而鲜花保鲜期又不长。他不指望能在短期内实现收支平衡，“但在某种程度上必须冒下险”。

按计划，意大利的制造业、建筑业和批发业最先从 5 月 4 日 5 月 11 日，在希腊雅典，一名小吃摊主戴着口罩营业。



日起复工；零售业、博物馆、画廊和图书馆从 5 月 18 日起恢复运营；酒吧、餐厅、理发店和美容院则从 6 月 1 日起重新营业。

巧合的是，还有好几个欧洲国家也把 5 月 4 日定为阶段性“解封”的开始之日。

比利时宣布从 5 月 4 日开始，建筑业、批发贸易、制造业等非必要行业复工，公园和游乐场开放，允许进行一些没有身体接触的户外运动；自 5 月 18 日开始，小学逐步复课，计划实施小班授课和半天课程，初高中只有高中毕业班可复课，每周最多上一两天课；但餐馆和咖啡馆仍将保持关闭。

还有波兰。5 月 4 日，波兰全国的购物中心、酒店、旅馆、图书馆和博物馆可以恢复营业，但电影院和健身房仍将关闭；全国的幼儿园则从 5 月 6 日开始遵照严格的卫生法规运行。

此外，法国和西班牙从 11 日起迈出正式解封第一步，但两国都强调，要根据各区域具体情况实施分步解封，避免再次封城。

法新社称，自 11 日起，无论是处于红区还是绿区的法国民众，无需出示出行证明即可在居住地 100 公里范围内旅行，商业活动也将逐步恢复。

至于西班牙，由于近几天的单日死亡人数维持在 200 人左右，比 4 月初的近千峰值明显改善，从 5 月 11 日到 6 月底，将实施“四步解封”。第一步就是，大部分中小城市及乡村地区，酒吧和餐馆将被允许开放一半的户外座位；教堂、剧院和博物馆也将重新开放，但要限制访客人数。然而，西班牙两座最大城市马德里和巴塞罗那不在“解封”之列。西班牙卫生大臣萨尔瓦多·伊利亚说：“让这两座城市进入第一步解封是不合适的，这不是一场比赛。”

爱尔兰政府则宣布从 5 月 18 日起分 5 个阶段逐步解除疫情管控措施，每个阶段间隔时间 3 周，经评估没有问题可自动转入下个阶段。

上海外国语大学欧洲协同研究中心助理研究员关依然在接受《新民周刊》采访时表示，早在 4 月中下旬，奥地利、捷克、丹麦、挪威等国就已经开始慢慢复工，“德国也是从 4 月 20 号就开始恢复部分中小零售业和汽车制造业了”。就连疫情最为严重的西班牙和意大利也在 4 月中下旬新增确诊病例下降到 3000 左右的时候开始恢复建筑业、制造业以及一些生活服务商店。

在关依然看来，首批复工的行业通常肯定是制造业这种对经济影响最大的行业，其次就是、能提供较多岗位的行业，“对于一些国家来说，学校尤其是小学和幼儿园，是否开学对复工的影响很大，因此重开学校也被提在一个比较靠前的位置”。